

# 新冠流感呼吸道合胞病毒肆虐 西班牙意大利重災 三重疫情衝擊歐洲醫療系統

據英國《金融時報》報道，隨着流感病例激增，而新冠肺炎和其他呼吸道疾病使局面進一步惡化，歐洲正面臨一場可能將衛生系統推向極限的「三重」流行病疫情。同時，許多兒童感染呼吸道合胞病毒（RSV），這種病毒可引起細支氣管炎，並導致一歲以下嬰兒住院治療的人數急劇上升。



歐洲「三重」呼吸道疾病爆發，西班牙一所醫院重推回單令。

路透社

道稱，西班牙和意大利是受影響最嚴重的國家之一。醫院正在努力應對大量湧入的患者，一些地區的醫療機構重新引入新冠疫情時期佩戴口罩的規定。意大利高等衛生研究院的數據顯示，意大利在去年最後兩周，估計有200萬人感染流感、新冠肺炎和呼吸道合胞病毒。病例的激增增加了醫院和急症室的壓力，這些醫療部門一直在努力應對床位和工作人員的長期短缺。

## 抗疫措施令免疫水平下降

意大利北部貝加莫醫院的急症室主任科森蒂尼說，「今年的流感毒性很強，尤其是對呼吸系統，甚至對年輕人也是如此。因流感併發症而住院的患者比平時更多。」他表示今年最初數天情況最嚴重，原因是「病人太多」。

歐洲疾病預防及控制中心上月警告說，由於近年來的抗疫措施導致呼吸道感染病例總體減少，人們免疫力水平下降，今個冬天呼吸道感染病例將比平時多。

另據法新社報道，法國公共衛生署上

周三（1月3日）指出，季節性流感疫情在聖誕節那一周擴散到新的地區，幾乎蔓延到整個法國，「法國流感流行指標急劇增加，特別是在醫院，有10個地區處於流行狀態。」

此外，新冠病毒感染浪潮在消退了數周後再次出現。在這種情況下，除了繼續強調要為脆弱群體接種流感疫苗和新冠疫苗外，法國公共衛生署再次呼籲人們「在出現症狀時、在擁擠的地方和有脆弱群體在場的情況下，應佩戴口罩、洗手和在封閉場所定期通風。」

## 英官員警告高峰期尚未到

據西班牙傳媒報道，44歲的洛佩斯上月27日因雙側肺炎前往馬德里一間醫院

求診。

數日來洛佩斯除了發燒，他還咳嗽不止，無法進食和入睡，就連胸骨也疼痛難忍。他在急症室熬過了3天，周圍都是像他一樣受到呼吸道病毒嚴重影響的人。

洛佩斯的病情是當前呼吸道感染浪潮的一個典型例證，其中主要是甲型流感，也有新冠病毒和呼吸道合胞病毒，一周內入院人數增加了61%。專家稱，西班牙目前的情況是新冠病毒還未消退，就已經進入了「季節性流感」階段。

德國也報告了流感病例數正不斷上升，該國公共衛生部門說，新一波流感於上月11日正式開始。在英國，流感病例和住院人數也略為上升，官員警告說流感高峰期尚未到來。

## 「甩窗門」客機曾二度亮失壓警示燈

美國國家運輸安全委員會（NTSB）繼續調查阿拉斯加航空波音737 MAX 9客機，在飛行途中「甩窗門」事件，指出肇事客機近期曾3次在飛行過程中，報告「自動增壓失效燈」亮起。

NTSB主席霍曼迪周日（1月7日）表示，涉事客機的增壓警示燈，曾經於去年12月7日、今年1月3日和1月4日三班不同航班上亮起，航空公司其後限制這架飛機不能飛行需飛越海上的夏威夷長途航線，以便在需要時能夠快速折返機場。但霍曼迪稱，目前不清楚這些事件與上周五的「甩窗門」事故是否有關。然而據事故調查相關人士透露，客機上周五是「先經歷了劇烈的客艙失壓，窗門才在半空中脫落的。」

## 飛脫殘骸俄州民居後院發現

霍曼迪稱客機的兩個黑盒已被送往分析，但駕駛艙話音記錄儀與緊急降落數據，因為超出兩小時的錄音時間，已被新的數據覆蓋，或影響調查工作。

NTSB表示，客機飛脫的窗門殘骸，周日晚在俄勒岡州波特蘭附近一名教師的家中花園發現，當局將進行檢查。霍曼迪說，找到飛脫的窗門可望獲得關鍵線索，釐清它為何與飛機分離。



「甩窗門」客機乘客拍攝到意外發生時一刻。

美聯社

## 鼓勵走訪內地城市遊學認識國情

日前，大批包括香港遊客的南方人到了東北黑龍江哈爾濱「冰城」朝聖，到訪這座迷人的城市吃喝玩樂，參觀著名主題公園冰雪大世界和太陽島博覽會，吃着鍋包肉和鐵鍋嫩肉，喝着東北特產的液體麵包格瓦斯，在寒冷氣候感受東北人的熱情，愛上這座全國最大省會城市，一眾「南方小土豆」賓至如歸。當然，東北三省除了哈爾濱以外，還有佳木斯、齊齊哈爾、黑河、綏芬河、雞西、長春、瀋陽、大連、營口等多座絢麗而具豐富歷史的城市。

去年，獲民政事務局支持的《百萬青年看祖國》活動，已安排百萬人青少年和中青年到內地多個城市考察，感受風土人情，讓參與者感受祖國發展的速度和高度，並結合自身行業和興建，迎合機遇，發展事業，把國家成就和個人發展結合成為命運共同體。此外，本港中小學與內地學校結盟成為姐妹學

校，或組團到內地城市考察，題材可以是科技、農耕、地理、生態遊、歷史文化、工商業等，或可以到省級博物館參觀文物，聽導賞員講解歷史故事，同樣是活生生的國情教育課。

去年四川成都和浙江杭州分別舉辦世界大學生運動會和杭州亞運會，不少香港年輕人也特地以不同形式，參與這兩個具規模的國際綜合運動會，成為運動會義工、觀賞賽事、參與開幕式和閉幕式，參觀選手村等，大開眼界，也是難得的體驗，親身感受我國的好客之道，分享運動員爭金奪銀、享受賽事的喜悅。

現在，隨着高鐵延線到多個不同城市，香港市民可以在西九龍高鐵站直達或轉車到不同省份，踏遍大江南北，欣賞祖國河山，陶醉於如詩如畫的美景，筆者也鼓勵讀者多走訪內地城市遊學，認識國情，一起說好中國故事。

## 美私企發射月球着陸器探月

美國聯合發射聯盟公司的「火神半人馬座」火箭於周一（1月8日）發射升空，預定將美國航太機械人技術公司開發的「遊隼」月球着陸器送入太空，這是美國50多年來首次展開登月任務，也是美私營企業首次挑戰登月。

據美國有線新聞網絡（CNN）報道，「火神半人馬座」火箭於當地時間凌晨2時18分（香港時間下午3時18分），從佛羅里達州卡納維拉爾角太空軍基地發射升空。按計劃，發射升空約1小時後，火



■月球着陸器升空一刻。

路透社

箭把「遊隼」月球着陸器送入地月轉移軌道。「遊隼」將在那裏與火箭分離，啟動自身推進器，向月球前進。進入繞月預定軌道後，「遊隼」將運作一段時間，最後於2月23日嘗試登陸月球，着陸點是月球正面中緯度地帶一塊數平方公里大的區域。

## 日俄去年月球探測器着陸失敗

着陸器抵達月球表面前的最後時刻，被視為整個任務最關鍵環節。航太機械人技術公司行政總裁早前受訪時說，着陸成功的概率是五成。

去年4月和8月，日本和俄羅斯分別發射月球探測器，在最後着陸月球環節均以失敗告終。去年9月升空的日本小型登月探測器SLIM目前正在環月軌道運作，預計本月20日嘗試着陸月球。美國另一家私人企業也擬於2月中旬發射Nova-C月球着陸器。